

臺中

急診迎新生

文／卓冠伶、謝明錦、曾秀英、賴廷翰

快篩陽視訊門診

臺中慈濟醫院因應臺中市政府辦理「『快篩陽』得來速」等措施，五月十二日啟動「快篩陽性視訊門診」，但僅適用三類對象包括：居家隔離、自主防疫或居家檢疫者，於期間使用快篩試劑檢測為陽性者。

邱國樑醫祕表示，配合政策所需，臺中慈院安排門診流程，除詢問初診病人掛號基本資料外、必須確認病人符合三類資格，再協助安排線上看診。他強調，掛號完成後，在進入快篩陽線上門診前，務必先準備健保卡、快篩陽性的檢測卡匣，並在檢測卡匣上填寫名字與採檢日期、時間。由於採檢陽性檢測卡匣必須現場折斷，建議事先依卡匣材質準備剪刀或老虎鉗之類的工具方便作業。

「看診過程發現部分掛號者情緒比較焦慮。」本身是胸腔內科醫師的邱國樑說明，居家隔離期間一定要放心、安心，多喝水、多休息，多數人的症狀就像感冒，並沒有什麼特別的問題，休息幾天恢復就好，若出現比較危急的情形，如胸悶、呼吸喘、血氧降低等，可以透過居家關懷，再安排視訊看診流程，評估是否需要其他用藥等醫療照顧。



「快篩陽性視訊門診」，臺中慈濟醫院醫護同仁透過螢幕確認快篩檢測卡匣採檢結果。攝影／曾秀英



進入線上門診前，務必準備健保卡、快篩陽性的檢測卡匣，並在檢測卡匣上填寫名字與採檢日期、時間，以利視訊門診人員確認，如示意圖。製圖／賴廷翰



五月十二日國際護師節，臺中慈濟醫院院長簡守信（右四）、副院長莊淑婷（右三）送禮物感恩護理同仁的付出。護理部張梅芳主任（右五）表示全院團結抗疫，一定會度過最艱難的時刻。攝影／卓冠伶

確診母嬰緊急收治 四天平安出院

八個月大的男嬰因身體極度不適，由警車引導家長轎車進入臺中慈濟醫院，母親與男嬰皆為新冠肺炎確診病人，醫護團隊隨即安排入住專責病房照顧。

據臺中市警局通報資料，五月二十日晚間，一名男子跑進第五分局松安派出所求助，指載有確診孩童，疑似因確診而抽搐，適逢下班時段車流壅塞，請求開道就醫。警員立刻協助，至少十五分鐘的路程，大約五分鐘就抵達臺中慈院急診室。

小兒感染主治醫師黃禹銘轉述母親主述，未滿周歲的男嬰於十九日確診新冠肺炎，二十日活動力變差且手腳有發紺狀況。黃禹銘會診後診斷，小朋友食欲、活力不好，與急診醫師共同評估決



五月二十日晚間，警車護送新冠確診的男嬰就醫，引導家長轎車進入臺中慈院急診。圖／臺中市警察局提供



確診母子在臺中慈院專責病房得到完善照顧，四天后平安出院返家。圖／臺中慈院提供

定收治住院觀察。

黃醫師表示，男嬰收治入院後，主要以點滴補充水分做症狀治療，住院期間狀況穩定，沒有抽筋、意識狀態改變。住院期間曾發燒到三十八度左右，活動力較不好，退燒穩定後，食欲、精神都改善，再觀察一天後，於二十四日出院。

防疫前線不分你我 院長親至急診值班

現行視訊門診對年事已高的長輩仍有使用落差，臺中慈濟醫院配合市政府衛生局在急診開設「六十五歲以上長者防疫門診」，讓醫師實體看診判定確診情況並開立適合藥物。許多醫師額外承

擔看診任務，五月二十五日，臺中慈院院長簡守信主動支援前線，帶動醫師士氣。

第一位看診的是女性長輩，隔著玻璃說自己喉嚨很癢，一咳起來就嚴重到「快把肺給咳出來」，她質疑先生接種疫苗不同才未染疫。簡院長則關心她胃口、病史與用藥，確認平日用藥沒有跟抗病毒藥有交互反應，再解釋人有基因差異，可能有些人比較不會感染。另一位由家人陪同的重聽長輩，簡院長細細比對用藥，再三提醒必須停用會有交互作用的藥物，更親筆寫下醫囑。

簡守信提醒，數據顯示六十五歲以上長輩屬高風險族群，把握黃金時間用



五月二十五日，臺中慈濟醫院院長簡守信（右一）支援急診「六十五歲以上長者防疫門診」，帶動醫師士氣。攝影／曾秀英

藥，可紓解症狀，提升挽救生命的機會。「六十五歲以上長者防疫門診」可依實際情形提供最妥適、最迅速服務。最重要的是確認病人適合不適合使用抗病毒藥物、有哪些禁忌、詳細提醒讓病人知道。

急診主任李冠儀指出，急診科醫師跟新冠肺炎奮戰兩年，同仁都有使命感，儘可能扛下業務。很高興看到簡院長親自到急診值班，身先士卒帶頭，更歡迎各科醫師也來體驗第一線實際狀況。醫務祕書邱國樑也表示，疫情持續增溫，醫院開放醫師到急診支援，多位具使命感的醫師自動投入，也有醫師提早來了解現場流程，讓人十分感動。

急診負壓隔離病房 新生兒誕生

臺中慈濟醫院五月三十一日傳來新冠確診孕婦順利自然產消息；先生全程陪產並入住專責病房照顧；新生女嬰則收住新生兒病房，目前篩檢為陰性。依醫院感染管制中心紀錄，此次接生也是急診負壓隔離病房接生的第一例個案。

感染管制中心督導何佳佳指出，臺中市防疫指揮官五月三十日下午近三時三十分接獲孕期已達三十九週四天的確診孕婦即將生產訊息，並指定臺中慈濟醫院接手。感同同仁隨即聯繫產科團隊確認接生場地設備與人力等細節。她強調，進入新冠疫情時期，醫院對各類病人的就醫動線都做過演練，婦產科團隊早已因應不同狀況，模擬過不同病房接生的方式，所以聯繫非常順利，短短

十四分鐘即回報可以接手。她說，產科團隊同仁果決答覆，讓她感受到義無反顧的氣魄，很是感動。

由於孕婦產檢不是在慈濟醫院，因此雙方產科團隊必須先聯繫交接。確診孕婦大約下午四點過後抵達臺中慈濟醫院急診，隨即安排在負壓隔離病房待產。婦產科主治醫師鍾佩穎隨即接手在臺中慈濟醫院第一次的急診接生任務。

鍾佩穎指出，因為是確診孕婦，團隊須穿著免寶寶防疫裝接生，困難度增高、縫合傷口也不容易，加上沒有空調，非常悶熱。晚間七點四十分出現產兆，花一小時二十分接生，寶寶很健康，已是第二胎的孕婦也恢復得很好。

全程陪產的先生表示，陪產過程很緊急，只戴著口罩就進去，一心只希望太太和孩子能平安，特別感謝臺中慈濟醫院的醫護團隊，不怕染疫風險為太太接生。陪太太入住專責病房受到很好的照顧，染疫在家居隔的媽媽和孩子都很平安。



在臺中慈院醫護團隊合作下，順利為確診產婦接生。圖／臺中慈院急診部提供

兒童加護病房主任黃冠翰表示，女嬰狀況很好，PCR 採檢為陰性，但配合防疫暫時收入兒童加護病房無法母嬰同室。不過，他指出，研究顯示母嬰同室感染機率不高，而且病毒不會透過母乳傳染給小孩，只要哺乳時做好手部及乳房的清潔消毒，都可以請確診產婦安心哺乳。

回想緊急過程的婦產科護理師王惠慈表示，第一次在急診協助接生壓力非常大，除要有足夠臨床經驗做正確判斷能否在急診接生，還要抓準時間，讓現場人員穿著全副防護裝備。她表示，在急診接生難度高，不只空間狹小、人力精簡、設備沒有產房齊全，不過在疫情變數下能完成接生任務，內心如釋重負。



嬰兒在兒科加護病房保溫箱內受到良好的照顧。
攝影／江柏緯



確診產婦及先生在專責病房受到良好的照顧。攝影／卓冠伶